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УВОДЗIНЫ 

Пачынаючы з 1995 года у Рэспублiцы Беларусь пачалася 

мэтанакiраваная работа па рэфармаваннi сiстэмы агульнай сярэдняй 

адукацыi. За гэты час былi распрацаваны Канцэпцыя i праграма рэ
фармавання агульнаадукацыйнай школы, а 21 жнiуня 1996 года Кан
цэпцыя рэформы агульнаадукацыйнай сярэдняй школы была адобра

на пастановай Кабiнета Мiнiстрау Рэспублiкi Беларусь . 

У Канцэпцыi рэформы агульнаадукацыйнай сярэдняй школы адз

начаецца: "Асаблiвай праблемай пры увядзеннi дыференцыяванага 

навучання з'яуляецца вызначэнне аптымальных суадносiн памiж зме

стам, якi устанаулiваецца дзяржауным стандартам, i зместам, якi з ' яу

ляецца прадметам самастойнага выбару навучальнай установай, пе

дагогам, а таксама згодна з пажаданнямi дзiцяцi i яга бацькоу". 
Канцэпцыя рэформы агульнаадукацыйнай школы у Рэспублiцы 

Беларусь арыентуе ycix удзельнiкау адукацыйнага працэсу на тое, каб 
зберагчы высокi агульнаадукацыйны патэнцыял традыцыйных школь

ных праграм, поунасцю выкарыстаць багаты вопыт метадычнага за

беспячэння шк'ольнай адукацыi . Побач з . гэтым ставяцца задачы выра

шэння праблем вучэбнай перагрузкi, павышэння якасцi агульнааду

кацыйнай падрыхтоукi абсалютнай большасцi школьнiкау, стварэння 

належных умоу для задавальнення адукацыйных ззпытау кожнага вуч

ня i удасканалення сiстэмы ацэнкi ведау у напрамку яе гуманiзацыi . 

Вырашэнне гэтых задач патрабуе павялiчыць тэрмiн навучання у агуль

наадукацыйнай школе на адзiн год, распрацаваць гiбкую сiстэму ды

ферэнцыяванага навучання, дэталёва прадумаць змест базавага Ядра 

у асн_оунай школе. 

Стандартызацыя непарыуна эвязана з iдэямi гуманiзацыi i 
гуманiтарызацыi адукацыйнага працэсу . Аднак нельга забываць, што, 

аддаючы прыярытэт гуманiтарным навукам, трэба зрабiць усё неаб

ходнае, каб зберагчы базiснае ядро прыродазнауча-матэматычных 

навук. 

Сапраудная гуманiзацыя i гуманiтарызацыя адукацыi прадугледж
ваюць не фармальна-арыфметычную перавагу у нагрузцы па 

гуманiтарных навуках у параунаннi з прыродазнауча-матэматычнымi, 
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а сур'ёзную, удумлiваю работу, накiраваную на тое, каб забяспечыць 

кожнаму вучню функцыянальную паунату агульнай сярэдняй адукацыi. 

Гэтае прын·цыпова важнае палажэнне неаднаразова падкрэслiвалася 

у дакументах аб рэформе адукацыйнай сiстэмы. Вывад з вышэйска

занага адназначны : патрэбна захаваць баэавае ядро агульнай сярэд

няй адукацыi па ycix прадметах i на ycix ступенях навучання . 

Галоуная задача стандартызацыi - сiстэматызацыя зместу наву

чання. Вопыт мiнулых дзесяцiгоддзяу пацвердзiу, што кожны раз, калi 

увядзенне новых форм арганiзацыi навучальнага працэсу парушала 

сiстэмнасць школьнай адукацыi, то прыходзiлася або адмяняць гэтыя 

формы (як гэта было пасля адмены комплекснай сiстэмы навучання у 
1931 годзе), або уносiць у ix iстотныя карэктывы (аб чым сведчылi 
дадатковыя меры, прынятыя у 60-х гадах у сувязi з прыняццем Закона 

аб умацаваннi сувязi школы з жыццём). Адносная устойлiвасць адука

цыйнай сiстэмы 30-80 гадоу тлумачыцца тым, што, не гледзячы на 
неаднаразовую змену мэтау навучання, яна на працягу некалькiх 

дзесяцiгоддзяу захоувала i зберагала стабiльнасць фундаментальнай 
асновы агульнай сярэдняй адукацыi. Гэта самы каштоуны скарб, пе

рададзены як эстафета нашым сучаснiкам, а стандарты для таго i 
ствараюцца, каб зберагчы гэты скарб. 

Дыферэнцыяцыя навучання выразней абазначыла мяжу памiж дру

гой i трэцяй ступенямi навучання у агульнаадукацыйнай школе. Ас
ноуная школа зараз ужо не такая, якай была ранейшая няпоуная ся

рэдняя школа. Усё болей набiрае сiлу тэ.ндэнцыя да лагiчнай 

завершанасцi курса асноунай школы. Большасць праграм асноунай 

школы ствараюцца у адпаведнасцi з лiнейна-канцэнтрыуным пранцы

пам. Фактычна асноуная школа стала тым звяном навучання, на якiм 

замыкаецца значная частка агульнаадукацыйных ведау, абавязковых 

для кожнага вучня. 

Прапанаваны для абмеркавання стандарт асноунай агульнай 

адукацыi называецца часовым, паколькi ён распрацаваны з апорай на 

традыцыйную структуру агульнаадукацыйнай школы i на дзеячыя 
школьныя праграмы. Гэты праект як бы абагульняе вопыт пачатковага 

этапа стандартызацыi i адначасова вызначае тыя новыя падыходы да 
расnрацоукi зместу школьнай адукацыi, якiя выклiканы патрэбнасцямi 

другога этап~ рэфармавання агульнаадукацыйнай школы. 
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1. ПАНSЩЦЕ АДУКАЦЫЙНАГА СТАНДАРТА 

Паняцце "стандарт" (ад англiйскага staпdard), што абазначае норму, 

узор, мерку, аснову, увайшло у педагагiчную навуку параунауча ня

дауна. У адрозненне ад тэхнiчных стандартау, якiя прадугледжваюць 

звядзенне многiх вiдау вырабау да невялiкай колькасцi тыпавых, аду

кацыйны стандарт мае на увазе перш за усё адзiную аснову адукацыi, 

на базе я кой вызначаюцца розныя яе узроунi. 

Стандарт - гэта дзяржауная норма адукаванасцi, якая вызначае 

патрабаваннi да структуры адукацыйнай сiстэмы i зместу адукацыi, да 
узроуню засваення зместу адукацыi, да формау вымярэння i ацэнкi 
вынiкау навучальнай дзейнасцi. 

Стандарт асноунай агульнай адукацыi ахоплiвае першую i другую 
ступенi навучання у сiстэме агульнай сярэдняй адукацыi. Асноуныя 

яго аб'екты : змест i структура адукацыi, аб'ём навучальнай нагрузкi у 
адпаведнасцi з узроунем адукацыi, узровень падрыхтоукi школьнiкау . 

Рамкi часовага стандарта на сучасным этапе яго распрацоукi павiнны 

быць абмежаваны галоуным чынам зместам адукацыi i вынiкамi наву
чальнай дзейнасцi . 

Пры вызначэннi мяжы памiж абавязковым i неабавязковым у змес
це стандарта асноунай агульнай адукацыi неабходна кiравацца на

ступным: 

- зместам стандарта можа быць толькi тое ; што падлягае коль

каснаму вымярэнню i можа атрымаць ацэнку якасцi; 
- стандарт, у тым лiку i часовы, павiнен быць стабiльным на пра

цягу пэунага прамежку часу i разлiчаным на магчымасць iнструментальнай 
праверкi; 

-:-- аснову стандарта павiнны складаць толькi тыя напрацоукi, якiя 
эксперыментальна правераны i адпавядаюць мэтам агульнаадукацый
най падрыхтоукi школьнiкау. 

Пры распрацоуцы адукацыйнага стандарта вызначаны натупныя, 

найбольш значымыя для асноунай школы прынцыпы: 

1. Аналiз вопыту пачатковага этапа стандартызацыi у Расiйскай 
Федэрацыi i у Беларусi i улiк патрэбнасцей сучаснай сiстэмы адукацыi. 

2. Аптымiзацыя зместу адукацыi праз узбагачэнне базавага ядра 
стандарта элементамi павышанай падрыхтоукi . 
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3. Стварэнне умоу для самадастатковасцi iнварыянтнай часткi зме
сту адукацыi у асноунай школе . 

4. Увядзенне свабоднага выбару дадатковай адукацыi у асноунай 
школе i прыданне стандарту большай гiбкасцi шляхам спалучэння у 
базiсным ядры элементау абавязковага i пажаданага . 

5. Забеспячэнне належных умоу для пераемнасцi стандартау па 
ступенях адукацыi i па кожнай адукацыйнай вобласцi. 

Ажыццяул.енне вышэйпералiчаных прынцыпау забяспечыць заха

ванне адзiнай педагагiчнай прасторы ; дасць магчымасць атрымання 

поунацэннай адукацыi як у горадзе, так i у вёсцы , падыме прэстыж 

агульнай сярэдняй адукацыi . 

Аналiз вопыту пачатковага этапа стандартызацыi дае аутарам пра

ектау стандартау адукацыйных абласцей багаты фактычны матэрыял, 

якi пераконвае у неабходнасцi пераходу ад стандарта - мiнiмума да 

двухузроуневага стандарта . 

Гэты ж матэрыял i практыка работы школ Беларусi пацвярджаюць 
неабходнасць· павышэння адукацыйнага патэнцыялу базавага ядра праз 

далучэнне да яга абалонкi, у склад якай увойдуць элементы павыша

нага узроуню. У сваю чаргу узмацненне базавага ядра не праз курсы 

па выбару, а праз далучэнне да яга элементау павышанага узроуню 

(абалонкi) дасць магчымасць школьнiкам мець дадатковы матэрыял 

непасрэдна у падручнiку, што аблегчыць для многiх пераход да 

профiльнага навучання. 

Тут важна адзнач1;:.щь , што устаноука на аптымальны змест база

вай падрыхт~укi (замест мiнiмальна неабходн·ага) будзе апрауданай 

нават тады, калi той цi iншы вучань не дасягне аптымальнага узроуню, 

паколькi пры любых абставiнах тлумачэнне навага матэрыялу будзе 

праводзiцца не на мiнiмальным, а на аптымальным узроунi . 

А што датычыцца праблем пераемнасцi у навучаннi, то вывучэнне 

не аднаго, а некалькiх прадметау на узроунi базавага ядра i абалонкi 
(г . зн. на аптымальным узроунi) значна павысiць шанцы той часткi вуч

няу, якiя у перспектыве будуць рыхтавацца да паступлення у ВНУ. 

Аналiз базавага узроуню дзеючых школьных праграм паказвае, 

што стандарт-мiнiмум не ~адавальняе у неабходнай меры нават пат-

• рэбы некаторых ССНУ, а для абiтурыентау ВНУ даецца магчымасць 

падняцца да павышанага узроуню у межах толькi аднаго про_фiлю . Такiм 
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чынам, сягонняшняя школа не дае тых рэзервных ведау, якiя могуць 

спатрэбiцца абiтурыенту у выпадку пераарыентацыi . 

Сучаснаму стандарту-мiнiмуму якраз i не хапае той лагiчна завер 

шанай паунаты ведау, якая патрэбна для прадаужэння вучобы i 
спецыялiзацыi . А павышаны узровень замыкаецца толькi на адным 

профiлi . Таму каб лiквiдаваць гэты дэфiцыт агульнаадукацыйнай 

падрыхтоукi, неабходна зблiзiцьбазавы i павышаны узроунi, даць больш 
шырокi доступ школьнiкам да павышанага узроуню . Усё гэта i абумовiла 
пераход ад стандарта-мiнiмума да двухуэроуневага стандарта . 

Упершыню думка аб двухсастауной структуры асноунага зместу 

школьнай адукацыi была выказана у 70-х гадах вiцэ-прэзiдэнтам 

Акадэмii педагагiчных навук СССР А . 1 . Маркушэвiчам, якi лiчыу, што 

iнварыянтны кампанент зместу павiнен складацца з двух частак : аба 

вязковага мiнiмума адукацыi, што уключае фундаментальныя законы i 
паняццi навукi , i дапаможнага матэрыялу (так званай абалонкi база
вага ядра) , якi· уключае навейшыя факты, абагульненнi i практычныя 
дадаткi. Авалоданне дапаможным матэрыялам ён не лiчыу абавязко 

вым, але тым не менш пажаданым з улiкам перспектывы далейшай 

вучобы . lдэi акадэмiка А . 1 . Маркушэвiча пакiнулi след i у практыцы 
распрацоукi, падручнiкау . У 70-80 гг . жадаючым вучням усё часцей 

прапаноувалiся заданнi "навыраст", задачы павышанай цяжкасцi i прак

тычныя эаданнi па розных прадметах . Звяртае на сябе увагу i апошнi 
расiйскi варыянт стандарта матэматычнай адукацыi (кiраунiкi аутарс

кага калектыву - Л . В . Кузняцова, Г . В .Дарафееу), дзе таксама выраз 

на абазначаны два узроунi матэматычнай падрыхтоукi школьнiкау . 

3 улiкам патрэбнасцей сучаснага этапа развiцця адукацыйнай 
сiстэмы Рэспублiкi Беларусь наш праект часовага стандарта асноу

най агульнай адукацыi распрацаваны з апорай на тэарэтычную спад

чыну акадэмiка А.1.Маркушэвiча, асноуныя палажэннi якай прадуглед

жваюць мэтанакiраванае напауненне базавага ядра школьнай адукацыi 
элементамi павышанай падрыхтоукi, неабходнымi для прыдання ба 

заваму кампаненту большай цэласнасцi i лагiчнай завершанасцi . Рас

працоука двухузроуневага стандарта - гэта адзiны шлях да пераадо

лення iснуючага разрыву памiж базавым i павышаным узроунямi 
адукацыi i забеспячэння пераемнасцi на ycix ступенях навучання . 

Пры шасцiгадовым тэрмiне навучання у асноунай школе на пра

цягу першых чатырох гадоу (будучыя IV-Vll класы) завершанай сiстэмы 
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павышанага узроуню яшчэ не будзе, але дадатковы матэрыял з 

элементамi павышанай падрыхтоукi будзе мець важнае значэнне для 

сiстэмнага вывучэння асноуных школьных прадметау . 

Такiм чынам , у IV-Vll класах стандарт прадугледжвае абавязковы 
для ycix асноуны матэрыял i як дапауненне да яго - дадатковы матэ

рыял . Дадатк·овы матэрыял не будзе .лiчыцца абавязковым для тых, 

хто не здолее яго засвоiць, але ён будзе пажаданым для тых вучняу, 

якiя будуць працягваць навучанне на трэцяй ступенi школьнай адукацыi . 

У Vlll-IX класах для базавага i павышанага узроуняу важна заха
ваць адзiны тэзаурус асноуных тэрмiнау, заканамернасцей, паняццяу , 

тэарэтычных вывадау . Гэта прынцыпова важнае палажэнне , якое дасць 

магчымасць вучням выбiраць на трэцяй ступенi навучання любы профiль 

незалежна ад таго, была у ix магчымасць вучыцца у профiльных Vlll-IX 
класах, цi яе 1-1е было. У мэтах зблi)\(эння базавага i павышанага узроу
няу адукацыi i стварэння належных умоу для пераходу жадаючых вуч
няу на павышаны узровень агульнаадукацыйнай nадрыхтоукi дадатко

вы матэрыял у IV-Vll класах неабходна уключаць у кантэкст базавых 
праграм, адзначаючы яго зорачкамi, а у падручнiках асноунай школы 

вучэбны матэрыял павышанага узроуню даць пад рубрыкай : "Дадат

ковы матэрыял" . Трэба не забываць, што базавы i павышана узроунi 
маюць агульныя каранi, якiя бяруць свой пачатак са школы першага 

пасляваеннага дзесяцiгоддзя . 

Зблiжэнне першых двух узроуняу (базавага i павышанага) важна 
не само па сабе, а з пункту гледжання мэтау ·стандартызацыi. Калi 
асобасна арыентавана~ парадыгма адукацыi патрабуе стварэння умоу 
для таго, каб кожны вучань змог ажыццявiць сваю iндывiдуальную аду

кацыйную траекторыю, то з гэтага выцякае, што чарговая задача 

стандартызацыi - павышэнне узроуню адукацыйных паслуг . Выра

шэнне гэтай задачы патрабуе новых падыходау да распрацоукi адука

цыйнага стандарта, сутнасць якiх заключаецца у наступным . 

1. Замест аднаузроуневага стандарта-мiнiмума, разлiчанага на 
сярэдняга вуЧня, прапануецца двухузроуневы стандарт, змест якога 
складаюць абавязковы агульнаадукацыйны ~"!!iнiмум (базавае ядро) i 
мiнiмальна неабходныя элементы павышанага узроуню, якiя склада

юць абалонку базавага ядра. Такiм чынам, у стандарце выдзяляюцца: 

базавае яДро як асноуны маiэрыял, абалонка ядра як дадатковы ма
тэрыял. Падрыхтоука вучняу на узроунi базавага ядра i абалонкi адпа-
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вядае верхняй мяжы стандарта, а падрыхтоука на узроунi базавага 

ядра - адпаведна нiжняй мяжы. 

2. Калi аднаузроуневы спiндарт-мiнiмум забяспечвае лагiчную за 
вершанасць базавага кампанента за кошт курсау па выбару, якiя ува

ходзяць у варыятыуны кампанент, то двухузроуневы стандарт гаран

туе болей надзейную завершанасць базавага кампанента за кошт 

абалонкi базавага ядра, якая уваходзiць у iнварыянтную частку змес 

ту адукацыi . 

3. У адрозненне ад стандарта-мiнiмума, дзе курсы па выбару з ' яу

ляюцца абавязковымi, што абмяжоувае выбар iншых форм дадатковых 

заняткау, двухузроуневы стандарт гарантуе права свабодна выбiраць 

або не выбiраць курсы па выбару, факультатывы або гурткавыя заняткi . 

Поуная свабода выбару дадатковых форм заняткау у асноунай школе 

прывучае вучняу больш адказна адносiцца да свайго выбару, што буд

зе садзейнiчаць свядомаму выбару профiлю у X-XI класах . 

4. Недахопам пачатковага этапа стандартызацыi была тэндэнцыя 
да узбуйнення адукацыйных абласцей, аднак узбуйненыя адукацый 

ныя вобласцi толькi дэкларавалiся. За 5 гад о у ( з 1993 па 1997 год) 
пад новыя назвы узбуйненых абласцей не было распрацавана нi ад

наго iнтэграванага курса. Таму, напрыклад , адукацыйная вобласць 

"Прыродазнаучыя дысцiплiны" засталася толькi у вучэбным плане. А у 

рэальнай практыцы стварэння стандартау адукацыйных абласцей 
паявiлiся стандарты па фiзiцы, xiмii, бiялогii, геаграфii. 

3 улiкам вышэйадзначага стандарт асноунай агульнай адукацыi 
Рэспублiкi Беларусь абапiраецца на тую наменклатуру школьных прад

метау, якая iснуе у сучасны момант. Таму стан.Q.арт оэкам~!.\уе 7 аду

кацыйных абласцей для пачатковай школы i 16 - для асноунаi:Г Шкоnьl . 

11. ЗМЕСТ 1 СТРУКТУРНЫЯ АДЗIНКI СТАНДАРТА 

1. Аптымiзаuыя зместу anyкauыi 
У праграме рэалiзацыi рэформы агульнаадукацыйнай школы 

звяртаецца увага на тое, што ключавай iдэяй абнаулення зместу 

адукацыi з'яуляецца яга дзеяленне на iнварыянтную i варыятыуную 
часткi. lнварыянтная частка прадстаулена у вучэбным плане дзяр

жауным або базавым Ка;;nанентам, а варыятыу~хю частку склаДае 
школьны кампанент. 
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Базавы кампанент ва умовах двузузроуневага стандарта поунас

цю адпавядае зместу iнварыянтнай часткi адукацыi, у склад якой 

уваходзiць ба.завае ядро кожнага прадмета i той дадатковы матэрыял 
павышанай падрыхтоукi (абалонка базавага ядра), праз якi забяспеч

ваецца не толькi лагiчная завершанасць базавага кампанента, але i 
яго самадастатковасць . Наяунасць у базавым кампаненце дадаткова

га матэрыялу з элементамi павышанай падрыхтоукi пазбауляе асноу

ную школу ад неабходнасцi абавязковага дапаунення гэтага кампа

нента курсамi па выбару. Курсы па выбару, безумоуна, застануцца у 

вучэбным плане, як i раней, але яны будуць рэкамендаваны школьнiкам 
толькi на добраахвотнай аснове . 

Пры аднаузроуневым стандарце-мiнiмуме мэтавыя веды , неабход
ныя для паспяховага пераходу у профiльныя класы сярэдняй школы , 

ПТВ i ССНУ, былi раздзелены памiж асноунымi прадметамi i 
абавязковымi курсамi па выбару, што не садзейнiчала арганiчнаму 

спалучэнню асноунай i дадатковай адукацыi i негатыуна уплывала на 
працэс сiстэматызацыi вучэбнага матэрыялу пры заканчэннi асноу

най школы. 

Двухузроуневы стандарт забяспечвае цэласнае адзiнства асноу

най i дадатковай адукацыi i стварае умовы для забеспячэння 
самадастатко'васцi дзяржаунага кампанента у асноунай школе . 

Варыятыуная частка зместу адукацыi ва умовах нашай рэспублiкi 

мае свае адметныя асаблiвасцi . Калi у Расiйскай Федэрацыi з улiкам 

многанацыянальнага CKflaдY яе насельнiцтва выЗначаны тры кампа

ненты адукацыi (дзяржауны, нацыянальна-рэгiянальны i школьны), то 
у Беларусi вызначаны два кампаненты: дзяржауны (базавы) i школь
ны. Гэтыя два кампаненты нiдзе не будуць перасякацца з улiкам таго, 

што двухузроуневы стандарт забяспечьщь самадастатковасць дзяр

жаунага кампанента. У склад школьнага кампанента увойдуць : курсы 

па выбару, факультатывы i гурткавыя заняткi. А паколькi асноуная школа 
не з'яуляецца профiльна дыферэнцыяванай, гадзiны школьнага (ды

ферэнцыяванага) кампанента у асноунай школе не могуць лiчыцца 

абавязковымi для ycix вучняу. 
Аналiз рэальнага стану сучаснай адукацыi падказвае, што у ас

ноунай школе прыярытэт будзе аддадзены псiхалагiчнай падрыхтоу

цы вучняу да выбару профiлю навучання. Магчыма, i не заусёды шко
ла зможа прапанаваць кожнаму канкрэтнаму вучню прадмет яго буду-
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чай прафесii , але яна , напэуна , будзе мець магчымасць рэкаменда

ваць для выбару адзiн з тых прадметау, якi будзе патрэбен вучню па 

таму профiлю , якi яга цiкавасць. Вучань асноунай школы павiнен ра

зумець, што заняткi па выбару - гэта не абавязак, а права яга сва

боднага выбару, гэта проба здольнасцей i папярэдняя праверка 
рэальнасцi iндывiдуальных адукацыйных дамаганняу. 

Ды i само паняцце "варыятыунасць" у асноунай i сярэдняй школах 
мае розныя сэнсавыя напауненнi . У асноунай школе дадатковы матэ 

рыял, якi выходэiць за межы абавязковага базавага кампанента мажа 

бьщь разнастайным. Гэты матэрыял (курсы на выбар , факультатывы , 

гурткi розных fшкiрункаУ) перавышае планку мэтавых ведау асноунай 

школы, таму ён i не лiчыцца абавязковым. 
У сярэдняй школе , наадварот, прадметы па выбранаму проф iлю -

гэта ужо не дадатковая iнфармацыя, уласцiвая варыятыунай частцы 

адукацыi, а неабходны вучэбны матэрыял, прытым такi ж абавязковы , 

як i прадметы базавага кампанента . 
3 улiкам гэтых адрозненняу выразней бачыцца негатыуны бок па

чатковага этапа стандартызацыi, калi практыка работы сярэдняй шко 

лы пераносiлщ;я i на асноуную школу. У тэорыi сцвярджалася , што 

асноуная школа не з'яуляецца профiльна дыферэнцыяванай, а на прак 

тыцы абавязковыя вучэбныя заняткi па выбару былi уведзены у вучэб 

ныя планы не толькi сярэдняй, але i асноунай школы. lнтарэсы упа 

радкавання вучэбнай нагрузкi у блiжэйшай перспектыве патрабуюць 

наступных першачарговых мер . 

1) Рэформа павiнна павысiць статус базавага кампанета у асноу
най школе. У гэты кампанент неабходна увесцi толькi тыя прадметы , 

якiя складаюць фундаментальную аснову агульнай сярэдняй адукацыi . 

2) lнварыянтная частка зместу асноунай школьнай адукацыi павiнна 
ахоплiваць толькi базавы кампанет. 

3) Новыя прадметы у базавы кампанент мэтазгодна уводзiць 
толькi пасля таго, калi яны будуць апрабаваны у дыферэнцыяваным 

кампаненце . 

Настау час канчаткова пераадолець уяуленнi пачатковага этапа 

стандартызацыi аб нейкай надбудовачнай ролi дыферэнцыяванага кам

панета, якi быццам можа узвышацца над базавым кампанентам . На 

змену такiм перабольшаным уяуленням nавiнна прыйсцi свядомае ра 

зуменне дапаможнай, рэзервнай ролi дыферэнцыяванага камnанен-
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та, якi па сутнасцi павiнен стаць першапачатковым пунктам прыёма 

новай вучэбнай . iнфармацыi i адначасова крынiцай, адкуль пасля раз
межавання фундаментальных i прыкладных ведау найбольш значымая 
частка вучэбнай iнфармацыi мажа быць з цягам часу пераведзена у 

базавы кампанент. Галоунае зараз - пераадолець стыхiю адбору ву

чэбнага матэрыялу у дыферэнцыяваны кампанет, накiраваць гэты ад

бор у русло падрыхтоукi жадаючых вучняу да выбару будучага профiлю 

навучання або канкрэтнай спецыяльнай падрыхтоукi на узроунi ПТВ 

або тэхнiкума. 

Разам э ть1м змест дыферэнцыраванага кампанента патрэбна выз
начыць з улiкам канкрэтных умоу работы кожнай школы i пажадання 
вучняу i ix бацькоу. Пры гэтым важна не riадмяняць агульнаадукацый
ную падрыхтоуку ранняй спецыялiзацыяй i не уключаць у дыферэнцы
яваны кампанент вучэбны матэрыял, .запазычаны з праграм ВНУ або 

сярэднiх спецыяльных навучальных устаноу . 

Рэфармаваная асноуная школа - гэта школа, свабодная ад грузу 

залiшняй абавязковасцi . Аднак адказ ад абавязковых заняткау па вы

бару нельга разумець як нейкую канстатацыю непатрэбнасцi ix у ас
ноунай школе . Hi адзiн з вучняу, якi марыць аб прадаужэннi вучобы , 

не павiнен сумнявацца у неабходнасцi заняткау па выбару. У сваю 

чаргу доуг настаунiкау - зрабiць курсы па выбару змястоунымi, 

даступнымi i захапляючымi. 
Аптымальны варыянт агульнаадукацыйнай падрыхтоукi у IV-Vll кла

сах - гэта абавязковае базавае ядро для ycix вучняу i абалонка - для 

жадаючых; у Vlll-IX класах для большасцi вучняу будзе захаваны ап
тымальны узровень падрыхтоукi з улiкам базавага ядра i абалонкi , а у 

тых школах, дзе будзе магчымасць стварыць профiльныя класы, жа

даючыя вучнi змогуць пераключыцца з дадатковага матэрыялу (част

ковай павышанай падрыхтоукi) на павышаны узровень у поуным яго 

аб'ёме . 

Двухузроуневы часовы стандарт асноунай агульнай адукацыi 

Рэспублiкi Беларусь арыентуе аутарау стандартау адукацыйных аб

ласцей на тое, каб у кожны,м стандарце адукацыйнай вобласцi вучэб

ны матэрыял базiснага ядра i яга абалонкi не раздзяляуся, а змяш
чауся у адзiным кантэксце раздзелау i тэм кожнага прадмета . Пры 

гэтым абавяз'кова неабходна, каб матэрыял абалонкi базiснага ядра 
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(маюцца на увазе элементы павышанай падрыхтоукi) памячауся 

зорачкамi. 

Пры двухузроуневым стандарце i у змястовай частцы стандарта 
адукацыйнай вобласцi, i у патрабаваннях да падрыхтоукi вучняу 
базiснае ядро i абалонка павiнны быць побач . Такi ж падыход да раз

меркавання вучэбнага матэрыялу аутары стандартау адукацыйных 

абласцей будуць рэкамендаваць складальнiкам праграм i падручнiкау . 

Пры распрацоуцы стандартау адукацыйных абласцей важна 

улiчваць наступныя агульныя рэкамендацыi часовага стандарта. 

1) Усе нарматыуныя дакументы часовага стандарта абапiраюцца 
на iснуючыя праграмы, а не на тыя, што ставараюцца на перспектыву . 

2) Стандарт адукацыйнай вобласцi вызначае змест навучання i 
патрабаваннi да падрыхтоукi вучняу на аптымальным узроунi (базавае 

ядро i яго абалонка) i на узроунi абавязковай падрыхтоукi (базавае 
ядро), але ён не замяняе сабой школьную праграму. 

3) Стандарт адукацыйнай вобласцi вызначае па кожнаму nрадмету 
асноуныя змястоуныя лiнii, якiя дакладна устанауляюць асноуныя 

напрамкi вучэбнай дзейнасцi па усяму вучэбнаму курсу i nрыдаюць 
яму лагiчную завершанасць . Змястоуныя лiнii акцэнтуюць увагу на аnор

ных ведах i тым самым прадвызначаюць наnауненне кожнага раздзе 

ла nраграмы, але гэта не азначае, што яны могуць уплываць на тра

дыцыйную структуру праграм з ix канкрэтнымi раздзеламi, тэмамi i 
nадтэмамi. 

4) Стандарт адукацыйнай вобласцi вызначае агульны аб'ём ву

чэбнага матэрыялу i асноуныя патрабаваннi да тэарэтычнай ·i nрак
тычнай падрыхтоукi школьнiкау, а nадрабязнае аniсанне вучэбнай 

дзейнасцi у межах вучэбнага курса з указаннем колькасцi гадзiн на 

вывучэнне раздзелау i тэм даецца у школьнай праграме. 
5) Праграма дэталiзуе многiя nалажэннi стандарта, але фундамен

тальная адукацыйная аснова яе павiнна быць у nоунай адпаведнасцi са 

стандартам. Пры гэтым элементы павышанай падрыхтоукi (абалонка 

базiснага ядра) не вылучаюцца асобна, а з'яуляюцца састауной част

кай базавай праграмы i далучаюцца да яе як дадатковы матэрыял. 
Пачатковы этап стандартызацыi актуалiзавау i праблемы выхаван

ня асобы школьнiка. Як вядома, вядучым вiдам дзейнасцi у школе з'яу

ляецца навучанне, якое у залежнасцi ад узросту дзяцей спалучаецца 

з працоунай, гульнёвай i грамадскай дзейнасцю . Педагагiчная навука 
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не адмауляе таго, што працэс навучання прадугледжвае не толькi на

быццё ведау, але таксама развiццё i выхаванне школьнiкау . Аднак 

выхаванне i развiццё не з'яуляюцца непасрэднымi аб'ектамi 

стандартызацыi . Стандарт вызначае асноуныя напрамкi выхавання асо

бы, а канкрэтныя шляхi рэалiзацыi гэтых напрамкау распрацоуваюцца 

у вучэбных праграмах i у метадычных рэкамендацыях, прысвечаных 
пытанням выхаваучай работы . 

Як нарматыуны дакумент стандарт з ' яуляецца састауной часткай 

рэформы школы, пагэтаму асноуныя напрамкi фармавання грамадзян

скай пазiцыi i асобасных якасцей школьнiка вызначаны у стандарце у 
адпаведнасцi з дакументамi рэформы анульнаадукацыйнай школы . 

/ Выхаванне грамадзянiна прадугледжвае : 

( выхаванне павагi да закона, нормау калектыунага жыцця , развiццё 
грамадзянскай i сацыяльнай адказнасцi як найбольш значнай рысы 

i асобы, якая праяуляецца у клопаце аб дабрабыце сваёй краiны i 
iмкненнi да захавання чалавечай цывiлiзацыi; 

апору на нацыянальныя традыцыi народа i яго культуру ; 

выхаванне станоучых адносiн да працы як найвышэйшай 

каштоунасцi у жыццi чалавека . 

Асобасныя якасцi школьнiка павiнны развiвацца у напрамках : 

выяулення i развiцця прыродных задаткау i здольнасцей дзяцей у 
розных сферах чалавечай дзейнасцi; 

у развiццi унутранай свабоды, здольнасцi да аб ' ектыунай 

самаацэнкi паводзiн, пачу~цяу асабiстай годнасцi · i самапавагi ; 

у фармаваннi здаровага ладу жыцця i адносiн да свайго здароуя як 
асновы жыццяздольнасцi асобы. 

_/ Такiм чынам, выхаванне грамадзянiна прадбачьщца у цеснай 
узаемасувязi з выхаваннем асобасных якасцей школьнiка, у вынiку 

. чага перад рэфармаванай школай ставiцца пачэсная задача - не толькi 

забяспечыць падрыхтоуку школьнiкау да будучага самастойнага жыц

ця, але i стварьщь умовы для поунацэнн<;~га школьнага жьщця на кож
ным узроставым этапе. 

Вырашыць гэту задачу толькi праз вербальныя сродкi выхавання 

немагчыма. ·nатрэбна стварьщь у . сучаснай школе атмасферу 
садружнасцi настаунiкау i вучняу. Асноунай мэтай i сэнсам дзейнасцi 
кожнага педагагiчнага калектыва павiнна бьщь станауленне асобы 

школьнiка . 
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2. Структурныя аnзiнкi стандарта 
У сiстэме структурных адзiнак стандарта адукацыйная вобласць 

з'яуляецца найбольшай . Асноуныя структурныя адзiнкi : адукацыйная 

вобласць, прадмет , раздзел прадмета , тэма , вучэбны элемент, -увод

зяцца у стандарт з разлiкам на тое , каб аутары праграм i падручнiкау 
мелi дакладныя звесткi пра унутраную структуру кожнай адукацыйнай 

вобласцi i пра · размеркаванне вучэбнай iнфармацыi, што складае ас
ноуны змест вобласцi, у межах ступеней навучання i класау . 

Тэрмiн "адукацыйная вобласць" хаця i увайшоу ужо у навуковы 
ужытак , але i цяпер яшчэ нярэдка падмяняецца словамi "адукацыйная 
галiна". Аднак слова " галiна" (у сэнсе "отрасль") нават не уводзiлася 

у савецкую Педагагiчную энцыклапедыю. Вядома, што кожная " галiна ·· 

(отрасль) мажа утрымлiваць у сабе не адну, а некалькi адукацый 11 ых 

абласцей . 

3 улiкам усяго сказанага новы педагагiчны тэрмiн "адукацыйная 

вобласць" патрэбна суадносiць перш за усё з блiзкiмi да яго такiмi ж 

педагагiчнымi тзрмiнамi . 

Адукацыйная воблсць па аб ' ёму навуковай iнфармацыi меншая, 

чым прадметны цыкл, але большая , чым школьны прадмет . Адукацый 

ная вобласць - гэта тая частка прадметнага цыкла, якая утрымлiва е у 

сабе лагiчна завершаныя веды, звязаныя з канкрэтнай навукай, i 
уваходзiць у фундаментальную аснову агульнай сярэдняй адукацыi . 

Аднак тэндэнцыя у напрамку расшыральнага ужывання тэрмiна 

" адукацыйная · вобласць" пакуль што не вычаргiала сябе . Так , у 
Расiйскай Ферэрацыi у дакументах па стандартызацыi назiралася 

змешванне паняццяу "прадметны цыкл " i " адукацыйная вобласць " , што 

выявiлася у практыцы рапрацоукi базiсных вучэбных планау (пад гра 

фой "Адукацыйныя вобласцi" паявiлiся абагульненыя назвы : "Грама 

дазнауЧыя дысцыплiны" i "Прыродазнаучыя дысцыплiны", якiя фактычна 
з ' яуляюцца не адукацыйнымi абласцямi, а прадметнымi цыкламi) . 

Ва умовах Беларусi тэндэнцыя да узбуйнення адукацыйных аб 

ласцей праявiла сябе не тьлькi пры распрацоуцы нарматыуных даку

ментау, але i у' эксперыментальнай рабоце . Аднак практыка паказала, 
што спробы стварыць iнтэграваныя курсы мовы i лiтаратуры (V клас), 
а у апошнiя гады - алгебры i геаметрыi (X-XI клас) не апраудалi сябе . 

Поунацэнныя курсы не атрымалiся: мова паглынала лiтаратуру , а 

алгебра - геаметрыю. 
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Пры распрацоуцы стандартау нельга не ул1чваць таго, што стан

дарт, у тым лiку i часовы, павiнен абапiрацца на дастаткова устойлiвую 
парадыгму адукацыi. Устаноука на увядзенне узбуйненых адукацый

ных абласцей пракладвае дарогу для пранiкнення у базiсны вучэбны 

план усялякiх. няпэуных новаувядэенняу, што падрывае нарматыуную 

аснову стандарта i дэфармуе фундаментальную аснову агульнай ся
рэдняй адукацыi . Стандарт ствараецца для сягонняшняй, а не для зау

трашняй школы. 1 ён не вечны. Калi будуць эксперыментальна праве

раны i апрабаваны новыя iнтэграваныя курсы вучэбных дысцыплiн, 
вось тады i надыдзе час карэкцiроукi стандарта. 

Такiм чынам, абвяшчэнне уэбуйненых адукацыйных абласцей ака

залася негрунтоуным, таму што асновай для стварэння узбуйненых 

адукацыйных абласцей павiнны быць iнтэграваныя курсы вучэбных 

прадметау, якiя ужо уведзены у дзеянне. А такiх курсау па прадметах 

прыродазнаучага або гуманiтарнага цыклау у асноунай школе пакуль 

што няма . 

Улiчваючы тое, што Часовы дзяржауны стандарт асноунай агульнай 

адукацыi абапiраецца толькi на дзеючыя праграмы , прапануецца на
ступны склад адукацыйных абласцей для школ F?эспублiкi Беларусь . 

Пачатковая шкоЛа · · ·~ --~ .=:' -- - ·· ··-
1. Беларуская мова. 
2. Руская мова. 
3. Матэматыка. 
4. Чалавек i свет . ПрадlV\еты : азнаямленне з навакольным светам, 

чалавек i свет, прыродазнауства, Мая Радзiма - Беларусь . 

5. Мастацтва. Прадметы: выяуленчае мастацтва, музыка i спевы . 

6. Фiзкулыура. 
7. Працоуная падрыхтоука. Прадметы : працоунае навучанне, паа-

собныя заняткi на выбар вучняу. 

Асноуная школа 

1. Беларуская мова. 
2. Беларуская лiтаратура. 
3. Руская мова. 
4. Руская лiтаратура. 
5. Замежная мова. 
6. Гiсторыя. Прадметы : гiсторыя Беларусi , сусветная гiсторыя. 
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7. Чалавек i свет. Прадметы : сусвет, гуманiстыка, чалавек гра-

мадства . 

8. Матэматыка. 
9. lнфарма:rыка. 
10. Фiзiка . Астраномiя. 

11 . Хiмiя . 

12. Геаграфiя . 

13. Бiялогiя. 
14. Мастацтва . Прадметы : выяуленчае мастацтва, музыка i спевы, 

мастацкая культура Беларусi . 

15. Тэхналогiя. Прадметы: працоунае навучанне, чарчэнне , курсы 

на выбар. 

16. Фiзiчная культура. 
Двухузроуневы стандарт - гэта не сумарнае спалучэнне базавага 

i павышанага узроуняу, а паунацэнны базавы узровень, дапоунены 

тымi элементамi павышанай падрыхтоукi, якiя неабходны кожнаму ста

раннаму вучню для паспяховага прадаужэння вучобы. lнакш кажучы , 

двухузроуневы стандарт - гэта ключ для адкрыцця той формы наву

чання пасля асноунай школы, да якой вучань мае схiльнасць . Гэта тая 

даступная для большасцi вучняу норма адукаванасцi, якая дапаможа 

кожнаму з ix хутчэй самавызначыцца, знайсцi самога сябе. 
Каб папяр:Эдзiць у будучым неабгрунтаванае звужэнне або пашы 

рэнне змястоунай часткi адукацыйных абласцей, пералiк адукацый 

ных абласцей для кожнай ступенi навучання павiнен зацвярджацца. на 

узроунi Мiнiстэрства адукацыi. 

Стандарт вызначае нiЭ толькi агульны аб'ём iнфармацыйнай нагрузкi 

для кожнай адукацыйнай вобласцi, але i яе унутраную структуру . Hi 
адна ilдукацыйная вобласць не павiнна быць адвольна скарочанай цi 

зведзенай пад выглядам iнтэграцыi да аб'ёму асобнага вучэбнага прад

мета . Нiхто без дазволу Мiнiстэрства адукацыi не павiнен мець права 

разбураць традьщыйна створаныя структуры адукацыйных абласцей . 

Часовы стандарт абмяжоувае склад адукацыйных абласцей толькi 

тымi прадметамi, якiя .з'яуляюцца састауной часткай фундаменталь

най асновы школьнай адукацыi . 

У сувязi з тым, што Часовы стандарт асноунай агульнай адукацыi 

распрацоуваецца з апорай на дзеючыя школьныя праграмы, новыя 

вучэбныя прадметы у стандарце не прадугледжваюцца . Школьны прад-
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мет як самая буйная частка адукацыйнай вобласцi мае самастойнае 

месца у вучэбным плане , i пры складаннi расклада урокау або пры 
распрацоуцы .праграм ён не падлягае нi скарачэнню нi замене другiм 

прадметам. 

Стандарт не прадугледжвае свабоднага пераразмеркавання вучэб

най нагрузкi па прадметах, якiя з'яуляюцца блiзкароднаснымi або ува

ходзяць у адну адукацыйную вобласць . Напрыклад, фiзiка i астраномiя 
запiсаны у адзiн радок у вучэбным плане, але гэта розныя прадметы i 
для кожнага з ix прадугледжана дакладная i пэуная вучэбная нагрузка . 

Разбуйненне адукацыйных абласцей па сутнасцi i накiравана на 
тое, каб пераадолець размытасць базавага кампанента адукацыi i 
дабiцца больi.J.Jай стабiльнасцi у вызначэннi наменклатуры школьных 
прадметау . 

Трэцяя структурная адзiнка стандарта ·- раздзел школьнага nрад

мета (курса)- адрознiваецца значна большай рухомасцю . У залежнасцi 

ад мэтау i задач вывучэння школьнага прадмета назвы раздзелау мо

гуць мяняцца . Аднак падмяняць назвы раздзелау прадмета nералiкам 

змястоуных лiнiй усё-такi немэтазгодна, паколькi назва раздзела -
гэта i элемент сiстэматызацыi курса i адначасова арыенцiр для 
складальнiкау праграм . 

Такiя структурныя адзiнкi стандарта адукацыйнай вобласцi, як nрад

мет, раздзел прадмета i тэма, дадатковага тлумачэння не патрабуюць, 
i уводзяцца яны з той мэтай, каб выкарыстаць ix у мэтах больш рацыя
нальнага размеркавання ву~эбнага матэрыялу у школьных праграмах . 
Найбольшую функцыянальную нагрузку маюць верхняя i нiжняя струк
турныя часткi стандарта - "адукацыйная вобласць" i "вучэбны элемент" . 

Вучэбны элемент уяуляе сабой канкрэтны аб ' ект засваення, у якасцi 

якога могуць быць паняцце, падзея , аперацыйнае або дзейнаснае умен

не, метад дзейнасцi. Стандартызацыя патрабуе дэталёвага аналiзу 

лагiчнай структуры вучэбных элементау кожнага прадмета , у вынiку 

якога, магчыма, узнiкне неабходнасць абмежаваць ix колькасць, 
прывесцi ix у адпаведнасць з мэтай вывучэння канкрэтных тэм i 
узроставымi асаблiвасцямi школьнiкау. Дакладны улiк неабходных 

вучэбных элементау у кожнай тэме, мiнiмiзацыя ix складанасцi i ад
бор элементау з мэтай фармiравання лагiчна завершаных ведау -
гэта складаны i найбольш адказны этап стандартызацыi адукацыйна
га працэсу. 
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3. Стандарт адукаuыйнай вобласцi 
Структура стандарта адукацыйнай вобласцi nрадугледжвае чаты

ры раздзелы . 

1. Агульная характарыстыка стандарта адукацыйнай вобласцi . 

2. Аптымальны узровень увядзення у стандарт зместу вучэбнага 
матэрыялу . 

3. Патрабаваннi да nадрыхтоукi вучняу . 

4. Вымяральнiкi стандарта i сiстэма кантролю . 

Першы раздзел стандарта раскрывае ролю данай адукацыйнай вобласцi 

у сiстэме школьнай адукацыi. Падкрзслiваецца агульнаiнтэлектуальная i 
nрактычная значымасць вучзбнага матэрыялу адукацыйнай вобласцi у цз

лым або яе прадметау. Вызначаюцца мэты i задачы вучэбнага курса у ме
жах адукацыйнай вобласцi i асноуныя змястоуныЯ лiнii. Даецца кароткае 

агульнае апiсанне структуры стандарта (змест 2, 3, 4 раздзелаУ) . 

У другiм раздзеле раскрываецца у поуным аб'ёме змест таго ву

чэбнага матэрыялу, якi прапануе вучням школа . Ва умовах асноунай 

школы сутнасць двухузроуневага стандарта як нарматыва заключаецца 

у тым, што у мэтах сiстзматызацыi вучэбнага матэрыялу па кожнаму 

прадмету, забеспячэння пераемнасцi памiж ступенямi навучання i ства
рэння умоу длЯ выхаду больш здольных вучняу на павышаны узровень 
адукацыi абавязковы агульнаадукацыйны мiнiмум (асноуны матэрыял) 

дапауняецца дадатковым матэрыялам, разлiчаным толькi на жадаючых 

вучняу, якi прадстауляе сабой элементы павышанай падрыхтоукi . Яшчэ 

у 70-х гг. гэты асноуны матэрыял сталi называць базавым ядром 
адукацыi, а дадатковы матэрыял - абалонкай базавага ядра. 

У адрозненне ад аднаузроуневага стандарта, змест якога складае 

толькi агульнаадукацыйны мiнiмум (або базавае ядро), двухузроуневы 

стандарт спалучае у сабе абавязковае базавае ядро i абалонку ядра , 

якая утрымлiвае у сабе мiнiмальна неабходную вучэбную iнфармацыю, 

што складаецца з элементау павышанага узроуню. Пры распрацоуцы 

змястоунай часткi стандарта асноуны матэрыял будзе выкарыстаны з 

дзеючых базавых праграм, а мiнiмальна неабходны дадатковы матз

рыял будзе адабраны з праграм павышанага узроуню . 

У сучасны момант праграмы павышанага узроуню уведзены у Vlll i 
IX класах . Для напаунення абалонкi базавага ядра складальнiкi стан 

дарта маюць магчымасць выбраць з гэтых праграм неабходны дадат-
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ковы матэрыял (асобныя тэрмiны, паняццi, факты, некаторыя тэарэ

тычныя эвесткi, якiя не увайшлi у базавыя праграмы). 

Больш складаным з'яуляецца пытанне аб напауненнi абалонкi ба

завага ядра у V-Vll класах. Тут пэуную паслугу мог бы аказаць рэтрас
пектыуны аналiз праграм сярэдзiны 50-х гг. i праграм пачатку 60-х гг. у 
параунаннi ix з сучаснымi праграмамi. Параунальны аналiз дапамог 

бы выявiць тое, wто зараз выключана з базавых праграм, але з улiкам 

перспектывы пераходу на профiльнае навучанне магло б бьщь выка

рыстана як прэпедэутычны матэрыял. Плённым можа быць параунальны 

аналiз па аднаму i таму ж прадмету праграм асноунай i поунай сярэд
няй школ. Праграмы трэцяй ступенi навучання дапамогуць выявiць , 

якога дадатковага матэрыялу не хапае зараз у праграмах V-Vll кла
сау, каб забяспечыць пераемнасць у навучаннi. 

Такiм чынам, у другiм раздзеле даюцца дэталёвыя звесткi аб раз

дзелах i тэмах кожнага вучэбнага прадмета з улiкам асноунага ма
тэрыялу (базавага ядра) i дадатковага матэрыялу (абалонкi адра), 
толькi дадатковы матэрыял абавязкова nамячаецца зорачкамi . Для 

складальнiкау праграм гэтага будзе дастаткова, каб размежаваць у 

вучэбным матэрыяле абавязковае i жадаемае. 
Трэцi раздзел стандарта вызначае патрабаваннi да падрыхтоукi 

вучняу у адпаведнасцi са зместам двухузроуневага стандарта . 

В опыт перш ага этапа стандартызацыi ( 1993-1997 гг.) пацвердзiу, 

што крытыка аднаузроуневага стандарта была небеспадстаунай . Ва 

умовах, калi норма адукаванасцi абмяжоувалася толькi мiнiмальна 

неабходнымi ведамi, стандарт працавау у асноуным на сярэдняга вучня 
i не заахвочвау мацнейшых вучняу да таго, каб дасягнуць больш высо
кага узроуню . агульнаадукацыйнай падрыхтоукi. Двухузроуневы стан

дарт арыентуе настаунiка на такi аптымальна неабходны аб'ём вучэб

най iнфармацыi, якi б задавальняу адукацыйныя дамаганнi кожнага вуч

ня . Атрыманне дадатковых ведау - гэта права, а не абавязак вучня. 

Двухузроуневы стандарт гарантуе гэтае права, прычым вызначае 

не толькi нiжнюю мяжу агульнаадукацыйнай падрыхтоукi, а i верхнюю, 
якая пры аднаузроуневым стандарце заставалася адкрытай. 3 гэтага 
вынiкае, што патрабаваннi да падрыхтоукi вучняу, як i патрабаваннi да 
зместу, павiнны nрадугледжваl(ь абавяЗковую для ycix падрыхтоуку i 
падрыхтоуку Павышаную, якая не лiчьщца абавязковай. 
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Магчымым варыянтам афармлення патрабаванняу двухузроунева 

га стандарта да падрыхтоукi вучняу мажа быць наступны . 

а) Вызначаецца аптымальны аб'ём патрабаванняу да тэарэтычнай 

падрыхтоукi на двух узроунях, пры гэтым дадатковы матэрыял памя 

чаецца зорачкамi . б) Вызначаюцца у аптымальным аб'ёме патрабаваннi 

да практычнай падрыхтоукi школьнiкау (задачы , лабараторныя рабо

ты, практычныя заданнi) , прычым заданнi павышанай цяжкасцi такса

ма памячаюцца зорачкамi . 

Чацвёрты раздзел патрабуе рэкамендацый аб вымяральнiках стан

дарта i сiстэме кантролю . Працэдура вымярэння вынiкау выканання 

патрабаванняу стандарта у многiм залежьщь ад асаблiвасцей зместу 

навучання па таму цi iншаму прадмету . Таму унiверсальныя формы 

праверкi якасцi засваення вучэбнага матэрыялу, прыгодныя для кож

нага прадмета , выпрацаваць немагчыма . Аднак агульныя накiрункi у 

праверцы вынiкау вучэбнай дзейнасцi школьнiкау стандарт павiнен 

вызначыць . 

Пярвiчную iнфармацыю аб засваеннi патрабаванняу стандарта 

можна атрымаць праз сiстэму розных вiдау заданняу : 

з гатовымi адказамi, з лiку якiх выбiраецца адзiн - правiльны ; са 

свабодным адказам, калi вучань мо>ка знайсцi патрэбныя звесткi , ка 

рыстаючыся нагляднымi дапаможнiкамi i абсталяваннем урока ; задан 

няу звязаных з рашэннем абавязковых тыпау задач; эксперыменталь

ных заданняу па фiзiцы, xiмii i бiялогii . 

У якасцi сродкау вынiковага кантролю могуць быць прапанаваны : 

пiсьмовыя работы пасля завяршэння вывучэння пэунага курса прад-

мета; 

кантрольныя работы па вынiках паугодцзя або навучальнага года ; 

вусныя i пiсьмовыя залiкi; 
экзамены вусныя i пiсьмовыя; 
тэсты як сродак аб'ектыунага кантролю . 

Увядэенне стандартау у перспектыве акажа моцны уплыу на усю 

арганiзацыю сiстэмы кантролю, улiку i ацэнкi узроуню падрыхтоукi 
шкоьнiкау . Стандарты размяжуюць сферы суб ' ектыунага i аб ' ектыу

нага кантролю, павысяць ролю аб'ектыунага кантролю у справе 

прафесiянальн::~й арыентацыi выпускнiкоу агульнаадукацыйных школ . 

Стандарт адукацыйнай вобласцi, побач з другiмi дакументамi па 

стандартызацыi, з ' яуляецца важным нарматыуным дакументам, на ас-
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нове якога распрацоуваюцца школьныя праграмы, падручнiкi i вучэб
ныя дапаможнiкi. 

111. ПАТРАБАВАННI ДА ПАДРЫХТОУКI ВУЧНЯУ 

Агульны вынiк пачатковага этапа стандартызацыi наводзiць на дум

ку аб· тым, што далейшую работу па удасканаленнi сiстэмы рознауэ

роуневага навучання неабходна узгадняць з мэтамi i аб ' ектамi 

стандартызацыi . На сучасным этапе развiцця адукацыйнай сiстэмы 

Рэспублiкi Беларусь выразна акрэслiлiся дзве мэты стандартызацыi : 

1) захаванне адзiнай адукацыйнай прастqры на тэрыторыi рэспублiкi ; 

2) стварэнне неабходных умоу для таго, каб кожны вучань атрымау 
такую агульнаадукацыйную падрыхтоуку, якая будзе адпавядаць яга 

iндывiдуальнаму выбару . 

Ажыццяуленне першай мэты немагчыма без захавання адзiнага 

базiснага ядра адукацыi ва ycix тыпах агульнаадукацыйных навучаль
ных устаноу рэспублiкi. Як паказваюць вынiкi работы школ апошнiх 
двух гадоу, сур'ёзных перашкод для стварэння адзiнай адукацыйнай 

прасторы зараз не iснуе. 

Што ж датычыцца другой мэты, то ажыццяуленне яе будзе зале

жаць ад таго, як забяспечыць кожная школа правы вучняу на выбар 

уласнай праграмы школьнай адукацыi. 

Вызначаючы патрабаваннi да падрыхтоукi школьнiкау, патрэбна 

абапiрацца на дакладна 13ызначаныя аб'екты стандартызацыi . Аб'ектамi 
стандартызацыi з'яуляюцца структура i змест адукацыi, аб'ём наву
чальнай нагрузкi i узровень падрыхтоукi школьнiкау. Спробы тэарэ
тычнага абгрунтавання стандартызацыi выхавання i развiцця школьнiкау 
не маюць пад сабой навуковай асновы, паколькi гэта несумяшчальна 

з прынцыпамi гуманiзацыi i дэмакратызацыi адукацыйнага працэса. 
Трэба канчаткова пераадолець расшыральныя уяуленнi аб аб ' ек

тах стандартызацыi адукацыйнага працэса, якiя працяглы час 

навязвалiся школе пад уплывам алгарытмау стварэння тэхнiчных стан

дартау . 

Двухузроуневы стандарт у асноунай школе - гэта даволi гiбкi нар

матыу, у якiм спалучаюцца адна пастаянная велiчыня (базiснае ядро 

адукацыi) i некалькi пераменных (заняткi на выбар). Вучэбны матэры
ял базiснага ядра лiчыцца асноуным матэрыялам, абавязковым для 
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кожнага вучня, а заняткi на выбар - гэта дадатковы матжрыял, якi 

прапануеццп ва ycix класах вы~<лючна на добраахвотнай аснове. 
Такая структура стандарта, дзе спалучаюцца абавязковая i неаба

вязковая вучэбная iнфармацыя, на першы погляд можа паказацца 

супярэчлiвай. А хтосьцi нават скажа, што гэта нонсенс, калi абавяз

ковая норма суiснуе з чымсьцi дадатковым, ад чаго вучань мае права 

у любы час адказацца. Не прывыкла наша педагагiчная грамадскасць 

да таго, каб вучнi мелi свае уласныя адукацыйныя дамаганнi i, 
кiруючыся уласнай самаацэнкай, вызначалi сваю праграму вучэбнай 

дзейнасцi . Тым не меней пры рознаузроуневым навучаннi права вы

бару кожнаму вучню патрэбна як паветра . Стандарт нiчога нiкому не 

навязвае. Ён толькi падказвае, як патрэбна карыстацца правам выба
РУ i якую вучэбную iнфармацыю можа выбiраць вучань. 

Навiзной у змесце навучання у пачатковай школе з'яуляецца да

датковы вучэбны матэрыял, якi выходзiць за межы адукацыйнага стан

дарта i рэалiзуецца праз школьны кампанент . 

Дадатковую адукацыю нельга атоесамлiваць з пазакласнай i па
заурочнай дзейнасцю. Змест яе шырэй i глыбей , чем змест работы 

гурткоу . Дадатковая адукацыя пашырае i паглыбляе асноуную адука
цыю . Аднак асноуная сутнасць дадатковай адукацыi заключаецца у 

тым, што яна, у адрозненне ад абавязковай адукацыi, дае вучню по

уную свабоду выбару форм задавальнення пазнавальных патрэбнас 

цей i магчымасцей для рэалiзацыi асабiстых схiльнасцей i iнтарэсау . 

На першай, ступенi навучання школьны кампанент можа быць вы

карыстаны для вывучэння замежнай мовы, пашырэння сферы эстэ

тычнай дзейнасцi (тэатральныя гульнi, рытмiка i танец, дызайн i дэка
ратыуна-прыкладное мастацтва), заняткау па развiццю моунай куль

туры, фiзiчнай культуры (плаванне, лыжная падрыхтоука) i ручной пра
цы. Усе дадатковыя заняткi праводзяцца на добраахвотнай аснове . У 

пачатковай школе ажыццяуляецца пераход ад гульнёвай да вучэбнай 

дзейнасцi, ад вобразнага мыслення да фармавання некаторых эле

ментарных паняццяу . Такiм чынам, на першай ступенi навучання аба

вязковы для ycix узровень пачатковай адукацыi ахоплiвае прадметы 
дзяржаунага кампанента . Другi узровень, прадстаулены школьным 

кампанентам, уяуляе сабой асобную адукацыйную сферу, якая 

садзейнiчае актывiзацыi творчых здольнасцей дзяцей, развiвае ix 
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iнтарэсы i стварае стымулы для самарэалiзацыi i самавыхавання асо
бы малодшага школьнiка . 

У асноунай школе праблема двух узроуняу патрабаванняу да 

падрыхтоукi школьнiкау вырашаецца як на узроунi дзяржаунага, так i 
на узроунi школьнага кампанентау. Калi у пачатковай школе дадатко

вая адукацы~ у асноуным разлiчана на задавальненне асабiстых 

схiльнасцей школьнiка (уменне плаваць, хадзiць на лыжах, 

удзельнiчаць у масавым школьным танцы, гуляць у шашкi i шахматы), 
то у IV-Vll класах на узроунi дзяржаунага кампанента на пярэднi план 
выходзяць мэтавыя веды, якiя дапауняюць i паглыбляюць асноуны ву
чэбны матэрыял баэавага ядра. · на дадатковы вучэбны матэрыял , якi 

складае абалонку базавага ядра ва ycix Класах асноунай школы спе
цыяльныя гадзiны не выдзяляюцца . Тым не меней, гэты дадатковы ву

чэбны матэрыял, аб'ём якога не перавышае 5-10% ад асноунага ма
тэрыялу, дазваляе вучню без наведвання спецыяльных курсау па вы

бару засвоiць неабходныя тэрмiны i паняццi, якiя стануць базай для 
пераходу на павышаны узровень агульнаадукацыйнай падрыхтоукi у 

Vlll-IX класах. 
Вучнi IV-Vll класау, якiя вывучалi некаторыя прадметы на узроунi 

базавага ядра i абалонкi маюць магчымасць пры наяунасцi у школе 
курсау па выбранаму прадмету папоунiць свае веды i у працэсе вучо
бы на курсах. Аднак афiцыйныя патрабаваннi да падрыхтоукi вучняу 

IV-Vll класау па любому прадмету не павiнны перавышаць аб ' ёму аба

вязковага баЗiснага ядра, вызначанага у праграме як асноуны матэ
рыял, - для ycix вучняу ' i аб'ёму базiснага ядра у сукупнасцi з аба
лонкай, вызначанай як дадатковы матэрыял, - для жадаючых . 

Другi напрамак атрымання дадатковай адукацыi у IV-Vll класах -
гэта наведанне факультатывау i гурткавых заняткау. Гэты напрамак 
разлiчаны на задавальненне iндывiдуальных пазнавальных патрэбнас

цей i iнтарэсау дзяцей сярэдняга школьнага узросту. Гурткi тэхнiчнай 
накiраванасцi, гурткi мастацкай садзейнасцi, краязнаучая работа i 
розныя па зместу факультатывы дапамагаюць школьнiкам выразней 

акрэслiць прадметы будучай спецыяльнасцi. Такiя дадатковыя заняткi -
адзiн з дзейсных стымулау актывiзацыi пазнавальнай дзейнасцi 

школьнiкау-падлеткау. 
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У Vlll-IX класах стандарт прадугледжвае тры напрамкi лагiчна за
вершанай пазнавальнай дзе .йнасцi школьнiкау, разлiчаныя на розныя 

узроунi патрабаванняу да агульнаадукацыйнай падрыхтоукi: 

пазнавальная дзейнасць на базiсным узроунi агульнаадукацый

най падрыхтоу~i; 

пазнавальная дзейнасць на аптымальным узроунi агульнаадука

цыйнай падрыхтоукi (з улiкам базавага ядра i абалонкi); 
пазнавальная дзейнасць на аптымальным узроунi з устаноукай на 

вывучэнне асобных прадметау па выбару на павышаным узроунi . 

Наяунасць гэтых трах напрамкау не прадугледжвае якiх-небудзь 

абмежаванняу пры пераходзе выпускнiкоу асноунай школы у поуную 

сярэднюю школу, аднак з улiкам конкурснага прыёму ва усе ВНУ, 

сярэднiя спецыяльныя навучальныя установы i у шэрагу ПТВ, кожны 
вучань, якi хоча рэалiзаваць свой напрамак спецыялiзацыi, пры пера

ходзе у Vlll клас павiнен ужо iмкнуцца да таго, каб закончыць асноуную 
школу калi не на трэцiм, то абавязкова на другiм узроунi . Гэта прынцы

пова важна, таму стандарт i звяртае увагу на тое, як паступова узраста
юць патрабаваннi да якасцi падрыхтоукi выпускнiка асноунай школы . 

Першы напрамак агульнаадукацыйнай падрыхтоукi абмежаваны 

тым стандартам-мiнiмумам, пачатковы варыянт якога быу распраца

ваны для школ Расiйскай Федэрацыi у 1993 годзе . Гэты варыянт быу 

разлiчаны на абсалютную большасць навучэнцау i, безумоуна, ён не 
задавальняу патрэбы той часткi школьнiкау, якая iмкнулася да павы

шанай агульнаадукацыйнай падрыхтоукi. Таму стандарт рэкаменда

вау настаунiкам тлумачыць новы матэрыял шырэй i глыбей, чем гэта 
было прадугледжана у стандарце. 

Другi варыянт адпавядае асноуным палажэнням двухузроуневага 

ст.андарта Рэспублiкi Беларусь, якi прадугледжвае зблiжэнне базiснага 

i павышанага узроуняу праз напауненне базiснага ядра мiнiмальна 
неабходнымi элементамi павышанай падрыхтоукi (некаторымi 

сiстэмаутваральнымi тэрмiнамi, паняццямi i заканамернасцямi). Вы
шэй ужо падрабязна было сказана аб вытоках узнiкнення гэтага стан

дарта . Важна, каб сутнасць двухузроуневага стандарта зраэумелi не 

толькi настаунiкi, але i вучнi. Калi доступ да некаторых вядучых паняц
цяу вучэбнага курса, раней не уваходзячых у стандарт, будзе адкры

ты, то прыкладныя веды i навыкi старанныя вучнi сумеюць здабыць не 
толькi на уроку, але i шляхам самападрыхтоукi. Двухузроуневы стан-
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дарт адкрые дарогу у вядучыя ВНУ рэспублiкi для многiх здольных 

вучняу з перыферыi. 

Трэцi напрамак стварае умовы для таго , каб прадметы па выбра

най спецыяльнасцi былi засваены на павышаным узраунi , што забяс

печыць вучням той аб'ём агульнаадук~щыйнай падрыхтоукi, якi будзе 

неабхадны пры пераходзе на трэцюю ступень навучання для паспяха

вай вучобы у профiльных класах, што рыхтуюць абiтурыентау ВНУ. 

Найбольш спрыяльныя умовы для рэалiзацыi патрабаванняу трэцяга 

напрамку можна стварыць у школах з наяунасцю некалькiх паралель

ных класау, калi ствараюцца мэтанакiравана арганiзаваныя класы , якiя 

працуюць па праграмах пэунага профiлю" 

Спецыяльнай размавы заслугоувае пытанне аб патрабаваннях да 

падрыхтоукi ~µкольнiкау на базавым i павышаным узраунях . Тут мы 

маем справу з адзiным для ycix ступеней навучання базавым узроу
нем i з двума накiрункамi павышанага узрауню . 

Першы накiрунак уяуляе сабой сiтуацыю , калi базiснае ядро да

пауняецца элементамi павышанай падрыхтаукi, якiя складаюць аба

лонку базiснага ядра . Пры такiм спалучэннi вучэбнай iнфармацыi , якая 

належьщь да розных узроуняу , першы узравень адпавядае баз iснаму 

ядру, а другi - яга абалонцы . Але ж абаланка - гэта толькi мiнiмум 

неабходных апарных паняццяу павышанага узроуню, а не сам павы

шаны узровень у пауным яга аб'ёме. Дакладней кажучы , тут абалонка 

мае не самастойную, а службавую ролю . Яна далучаецца да базавага 

узроуню, каб прыдаць ,яму лагiчную завершанасць. Таму i раздзяляць 
патрабаваннi да засваення базiснага ядра i да абалонкi немэтазгод
на. Напрыклад, калi у праверачнай рабоце па матэматьщы чатыры 

прыклады будуць разлiчаны на базiсную падрыхтауку школьнiка , то 

пяты прыклад можна прапанаваць тым, хта валодае не толькi асноу

ным матэрыялам праграмы, але i дадатковым . 

Другi накiрунак павышанай падрыхтоукi - гэта непасрэдна павы 

шаны узровень у поуным яга аб'ёме, якi уводзiцца у Vlll-IX класах . 
Зблiжэнне яго з баэавым узроунем абумоулена у першую чаргу 

суадносiнамi аб'ёмау вучэбнай iнфармацыi гэтых двух узроуняу , якiя 

складваюцца не у карысць павышанаму узроуню. У сучасных прагра

мах павышанага узрауню вучэбная iнфармацыя базавага узроуню скла 

дае каля 80-85% ад агульнага аб'ёму праграм, а на долю павышанага 
уэроуню прыпадае каля 15-20% новай вучэбнай iнфармацыi , якая уклю-
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чаецца у кантэкст базавага узроуню у якасцi дадатковага вучэбнага 

матэрыялу павышанай цяжкасцi. 

Аднак лiчбы не заусёды · пераконваюць. Таму каб заахвоцiць ся

рэдняга вучня да пераходу на узровень павышанай падрыхтоукi, трэ

ба каб у адным падручнiку быу змешчаны вучэбны матэрыял i базава
га i павышанага узроуняу. Толькi пры такой умове вучнi, якiя не упэу
нены у сваiх здольнасцях, наглядна пераканаюцца у тым , што шлях ад 

базавага да павышанага узроуню не такi ужо недасягальны , як гэта 

здаецца на першы погляд . 

Вопыт мiнулых гадоу пераконвае у тым, што у Vlll-IX класах у 

блiжэйшай перспектыве немэтазгодна выдаваць асобныя праграмы для 

базавага i павышанага узроуняу адукацыi . Павiнны бьщь адзiныя для 

двух узроуняу i праграмы i падручнiкi . Больш таго, нават пры распра
цоуцы патрабаванняу да падрыхтоукi вучняу патрэбна, каб побач з 

нарматывамi базавага узроуню былi нарматывы i павышанага узроуню . 

IV. СIСТЭМА КАНТРОЛЮ ЗА ВЫКАНАННЕМ 
ПАТРАБАВАННЯУ СТАНДАРТА 

Асноуныя вiды кантролю паспяховасцi вучняу : бягучы кантроль , 

перыядычны i вынiковы . 

Бягучы контроль ажыццяуляецца у ходзе штодзённай работы i у 
асноуным на уроках. На аснове дадзеных бягучага кантролю i спецы
яльна запланаваных абагульняючых урокау выстауляюцца ацэнкi 

паспяховасцi за кожную чвэрць, паугоддзе i за увесь навучальны год . 

Перыядычны кантроль, як правiла, плануецца пасля вывучэння 

лагiчна закончанай часткi раздзела праграмы або у канцы пэунага 

навучальнага перыяду (чвэрцi цi паугоддзя) з улiкам матэрыялау бягу

чага кантролю. 

Вынiковы кантроль праводзiцца у канцы навучальнага года пры 

завяршэннi курсау навучання у асноунай або сярэдняй агульнаадука

цыйнай школе з . абавязковым улiкам вынiкау бягучага i перыядычнага 
кантролю. 

Сiстэма кантролю павiнна абумоулiвацца аб 'ектыУнымi заканамернасцямi 

перадачы i засваення школьных ведау. А гэта азначае, што кантраляваць 

веды неабходна у той паслядоунасцi, у якай праводзiцца ix засваенне . 
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Арыентацыя на асобу вучня у значнай меры закранула i метады 
кантролю . Два метады кантролю - суб ' ектыуны i аб ' ектыуны - зараз 

не павiнны выцясняць адзiн другога , а узаемна дапауняць адзiн друго

га тым новым гуманiстычным зместам ; якi выцякае з сучаснага разу

мення прынцыпау кантролю . 

Суб'ектыунь1 кантроль з яго апорай на даунiя традыцыi , правера

ныя вопытам стагоддзяу, безумоуна , захавае сваё месца i у сiстэме 
стандартау. Аднак сфера яго прымянення не будзе такой усеабдым

най, якой яна была да гэтага часу . Перавага суб'ектыунага кантролю , 

у аснове якога ляжаць асаб iстыя кантакты настаунiка i вучня , най 

больш ярка адчуваецца у першыя гады ~ачатковага навучання , дзе 

абнадзейваЮчае слова настаунiка нясе у сабе моцны зарад 
педагагiчнага уздзеяння i стварае надзейныя стымулы для актывiзацыi 
пазнавальнай дзейнасцi малодшых школьнiкау . Таму на пачатковай 

ступенi навучання нават добра прадуманая тэставая праверка узроу

ню падрыхтоукi вучняу, але не сагрэтая любоую настаунiка да дз iцяцi, 

цеплынёй яга слоу i ласкi , не дасягне той канчатковай мэты навучан

ня , якая вызначаецца стандартам. Аднак па меры пераходу вучняу у 

сярэднiя, затым i у старэйшыя класы усё больш павышаецца 
вынiковасць 11б'ектыунага кантролю i знiжаецца роля суб ' ектыунага 

кантролю . Тое ж назiраецца i у практьщы выкарыстання в iдау кантро

лю . Шырокае прымяненне суб ' ектыунага кантролю пры бягучай i пе
рыядычнай праверцы ведау значна змяншаецца пры правядзенн i вынiкау 

чвэрцi, паугодцзя або навучальнага года . Аднак гэта не дае падставы 

для таго , каб адказацца' ад суб'ектыунага кантролю пры правядзеннi 
вынiковых праверак . 

Асноуным iнструментам аб'ектыунага кантролю з'яуляецца тэст . 

Тэст абучанасцi уяуляе сабой сукупнасць заданняу, зарыентаваных 

на вызначэнне узроуню засваення пэуных частак зместу вучэбнага 

курса {прадмета) . Тэсты павiнны вызначацца дастатковай пауна.той i 
усебаковасцю праверкi узроуню падрыхтоукi школьнiка, устойлiвасцю 

паказчыкау пры пауторных вымярэннях з дапамогай таго ж тэсту . Тым 

не меней нават пры высокiх паказчыках дакладнасцi тэставых праве

рак нельга рабiць на аснове тэстау агульных вывадау аб узроунi 

развiцця школьнiкау. _Патрэбна прымяняць розныя вiды тэстау у комп

лексе {тэсты абучанасцi, тэсты спецыяльных здольнасцей у розных 
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галiнах дзейнасцi, тэсты для выяулення пэуных якасцей асобы i г.д . ) . 

Тэсты рэкамендаваныя для старшакласнiкау могуць nадказаць 

настаунiку новыя падыходы да вызначэння напрамкау суб'ектыунага 

кантролю. А гэта азначае, што суб'ектыуны i аб'ектыуны метады кан 

тролю могуць узаемна дапауняць адзiн другога . Па вынiках добра 

арганiзаванага тэставага кантролю вучань можа атрымаць каштоуныя 

прафарыентацыйныя парады i рэкамендацыi. Незалежна ад таго , я к i 

выкарыстаны у кожным канкрэтным выпадку метад кантролю, кожны з 

ix павiнен працаваць на асобу вучня . 

Пашырэнне функцый кантролю у сiстэме адукацыйных стандар 

тау, удакладне·нне мэтау к~нтролю , яга прынцыпау i метадау , - гэта i 
ёсць тыя канкрэтныя меры, ажьщцяуленне якiх будзе садзейнiчаць за

давальненню адукацыйных патрэб кожнага вучня . 

Рознаузроуневая сiстэма адукацыi не адмауляе традьщыйных форм 
праверкi узроуню агульнаадукацыйнай падрыхтоукi школьнiкау . Таму 

у асноунай школе па-ранейшаму будуць выкарыстоувацца такiя тра

дыцыйныя формы праверкi ведау, уменняу i навыкау вучняу, як заданнi , 

звязаныя з рашэннем абавязковых тыпау задач ; заданнi для праверкi 

практычных ум,енняу (напрыклад, па фiзiцы , xiмii , бiялогii) ; пiсьмовыя 

работы пасля завяршэння пэунага раздзела прадмета ; эксперымен 

тальныя заданнi ; кантрольныя работы па вынiках чвэрцi , паугоддзя , 

навучальнага года ; вусныя i пiсьмовыя залiкi , экзамены вусныя i 
пiсьмовыя . Аднак большасць пералiчаных форм праверкi i ацэнкi ве
дау, уменняу i навыкау толькi канстатуюць вынiкi вучэбнай дзейнасцi 
школьнiкау, але яны не прадугледжваюць выяуленне глыбiнных пры

чын прабелау у ix агульнаадукацыйнай падрыхтоуцы . А для праверкi 

адnаведнасцi nадрыхтоукi вучняу патрабаванням стандарта патрэбна 

сiстэма спецыяльных мэтавых праверачных работ, якая дапаможа 

выявiць не толькi рэальныя веды , уменнi i навыкi па канкрэтных прад
метах, але i прычыны, якiя стрымлiваюць паспяховую вучэбную дзей 

насць школьнiкау . Таму тэставыя заданнi уводзяцца як неабходнае 

даnауненне да традыцыйных форм i метадау кантролю. 
У навейшых тэарэтычных даследаваннях па праблемах прымянен

ня тэстау (А.М.РадзькоУ) пераканауча падкрэслiваецца, што укара 

ненне тэставых методык не павiнна выцясняць .традыцыйныя метады 

кантролю. Тэсты - не самамэта. Яны павiнны спалучацца у адзiнстве 
' 
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з вусным апытваннем, кантрольнымi работамi, залiкамi i экзаменамi. 
На аснове тэставых заданняу у перспектыве будуць стварацца камп' -
ютэрныя праграмы. Аднак тэсты не павiнны выкарыстоувацца як 

iнструмент для адбору i селекцыi дзsщей па здольнасцях . 

Вопыт апошнiх гадоу пацвярджае, што тэсты забяспечваюць пауна
ту i аб'ектыунасць праверкi узроуню агульнаадукацыйнай падрыхтоукi 
школьнiкау. Аб паунаце i шматграннасцi тэставых даследаванняу свед
чаць разнастайныя вiды тэстау, сярод якiх можна вылучыць : 

тэсты, якi~ вызначаюць узровень развiцця разумовых здольнасцей; 

тэсты абучанасцi; 

тэсты для вызначэння узроуню спецыяльнай падрыхтоукi у розных 

галiнах дзейнасцi; 

тэсты для выяулення iндывiдуальных псiхалагiчных якасцей асобы 

(памяцi, мыслення, хара.ктару i г.д.; · 
тэсты для вызначэння узроуню выхаванасцi асобы (сфармiраванасць 

сталай грамадзянскай пазiцыi, маральных якасцей, культуры паводзiн i г .д.) . 

Адукацыйны стандарт арыентуе складальнiкау праграм на павы

шэнне ролi дамашнiх заданняу . Вызначальным патрабаваннем да вы

канання дамашнiх заданняу павiнна быць ix безумоуная самастой
насць. Дамашняя работа, у адрозненне ад класнай, арыентуе вучня 

на выключна iндывiдуальную форму заняткау, i гэтыя заняткi усякi раз 
павiнны несцi з сабой пэуныя элементы тэарэтычнай i практычнай 
навiзны. Кожны вучань мае магчымасць адкрыць_ для сябе нешта но

вае. Больш здольныя ~учнi папоуняць свае тэарэтычныя веды за кошт 

неабавязковай абалонкi базавага ядра, сярэднiя вучнi выпрацуюць 

неабходныя для ix практычныя навыкi, слабейшыя вучнi здабудуць пат
рэбныя для iх' тэарэтычныя веды, якiя iм не удалося засвоiць у поуным 

аб'ёме на папярэднiм уроку. Гэты складаны працэс самастойнага по

шуку i iндывiдуальных знаходак павiнен быць падкантрольным. 
Пры завяршэннi вялiкай тэмы або цэлага раздзела прадмета вельмi 

пажадана прапанаваць вучням невялiкiя па аб'ёму, але дастаткова 

поуныя па зместу пiсьмовыя работы, якiя павiнны абавязкова ацэнь

вацца у класным журнале. Такiя работы павiнны улiчваць i асноуны i 
дадатковы матэрыял, каб вучань мог выбiраць пасiльны для сябе аб'

ём дамашняг~ кантрольнага задання. 

Павышэнне навучальнай функцыi дамашнiх заданняу арыентуе вуч

няу не толькi на эасваенне матэрыялу, пройдзенага на дадзеным уро-
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ку, але i падрыхтоуку да наступнага урока, у сувязi з чым у заданне 
уключаецца iнфармацыя аб тым, чым будуць займацца вучнi на на

стуnным уроку. 

Кожнае дамашняе заданне павiнна суправаджацца дастаткова по

уным iнструктажом настаунiка. Вучнi павiнны цвёрда ведаць не толькi 

мэту дамашняга задання, яго аб'ём, патрабаваннi да засваення ву

чэбнага матэрыялу, але i патрабаваннi да арганiзацыi выканання ра
боты: як вывучаць асноуны тэарэтычны матэрыял, якi павiнен быць 

вынiк вывучэння, як афармляць вынiк работы, як ажыццяуляць сама

кантроль . Самакантроль павiнен прадугледжвацца самiм зместам да 

машняга задання. Калi вучань добра уяуляе асноуныя патрабаваннi 

да засваення зместу новай тэмы, то яму няцяжка будзе пасля выка 

нання дамашнiх заданняу па гэтай тэме арганiзаваць для сябе самап 

раверку. 

Часовы стандарт прапануе на блiжэйшыя 4-5 гадоу захаваць у ме 

жах базавага узроуню адукацыi традыцыйную лiчбавую сiстэму ацэнак . 

Што ж датычыцца павышанага i паглыбленага узроуняу адукацыi, то 
яны пакуль што павiнны знаходзiцца па-за межамi тых ацэнак , што пры

стасаваны для патрэб адзiнай унiфiкаванай сiстэмы адукацыi. Механiчны 

перанос iснуючых ацэнак на павышаны i паглыблены узроунi толькi 
заблытае усю сiстэму ацэнак . 

Часовае вырашэнне гэтай праблемы бачыцца у наступным плане . 

lснуючая сiстэма ацэнак на перыяд дзейнасцi часовага стандарта 

будзе абслугоуваць толькi базавы узровень адукацыi з улiкам удаклад

нення, якое выцякае са змястоунай часткi двухузроуневага стандарта . 

Засваенне · вучэбнага матэрыялу на павышаным або паглыбленым 

узроунях будзе мець адзiную абагульняючую ацэнку, якая будзе абаз

начаць не паказчык якасцi засваення, а факт засваення вучэбнага 

матзрыялу на больш высокiм узроунi падрыхтоукi, якi перавышае нор 

мы традыцыйных ацэнак. 

Таму калi вучань Vlll цi IX класа выканае кантрольную работу на 
павышаным узроунi, то у яго сшытку будзе занесены скарочаны запiс: 

"Пв", што будзе адзначаць што работа выканана на павышаным 

узроунi. Такi ж. запiс будзе i у класным журнале. 
Калi кантрольная работа будзе выканана на паглыбленым узроунi, 

то i у сшытку i у класным журнале будзе зроблены запiс : "Пг", што 

будзе адзначаць, што работа выканана на паглыбленным узроунi . 
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Адпаведна i у атэстатах аб заканчЭннi асноунай агульнаадукацый
най школы па rых прадметах, якiя вывучаны на павышаным або паг

лыбленым узроунях, будуць зроблены адпаведныя запiсы. Напрык

лад: фiзiка - на павыш. узроунi, бiялогiя - на паглыбленым узроунi . 

Такiя запiсы будуць мець часовы характар . Пасля распрацоукi новай 

сiстэмы ацэнак паспяховасць вучняу на кожным узроунi паДрыхтоукi 

будзе атэстоувацца канкрэтнымi ацэнкамi. · 

Асобнае становiшча у сiстэме ацэнак займае залiк. Часовы стандарт 

прадугледжвае самастойнае значэнне залiку сярод iншых форм улiку 
паспяховасцi . Залiк як адзiн з вымяральнiкау стандарта не прырауноува

ецца да канкрэтных балау сiстэмы ацэнак. Ацэнка "залiчана" - гэта 

сведчанне таго, што вучэбны матэрыял пэунага раздзелу праграмы ву

чань паспяхова засвоiу. 

Здача залiку сведчыць аб засваеннi пэунага раздзелу праграмы, 

завяршэннi вынiкау чвэрцi, паугоддзя або гатоунасцi выпускнiка да 

здачы экзамену. 

Пры правflдзеннi вынiковага кантролю заданнi залiку могуць быць 

дапоунены другiмi заданнямi, у вынiку чаго вучань атрымае магчымасць 

быць атэставаным на павышаным узроунi . Калi ж узровень падрыхтоукi 

вучня акажацца болей нiзкiм, чым гэта прадугледжана патрабаваннямi 

залiку, то вучань мае магчымасць пауторна пераздаць залiк . 
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